Partialbruchzerlegung mittel
Annahme

“Zuhaltemethode”

Das Nennerpolynom hat nur einfache Nullstellen.
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Partialbruchzerlegung mittels “Zuhaltemethode
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Integration rationaler Funktionen

Substitution bei verwandten Integralen.
Sei R(x) eine rationale Funktion.

Dann lassen sich die folgenden Integrale durch Substitution
vereinfachen.

Buch Kap. 2.13

@ Setze t = €eXin

pt’x'l = . ‘&‘:
/R(ex) dx = / —Rgt) at e
@ Mit t = tan(x/2) bekommt man

1-1

= 1-|-—t2 und sin(X) = el

il <5 8

cos(x)

und somit durch Substitution in

1—2 2t 2
R [ =[R
/ (cos x, sin x) dx / <1+t2’1+t2)1+t2 dt
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Integration rationaler Funktionen

Beispiel .
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Buch Kap. 2.13
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Integration rationaler Funktionen Buch Kap. 2.13

Beispiel
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Uneigentliche Integrale Buch Kap. 2.16

Definition 2.36: (uneigentliches Integral)
Die Funktion f sei auf dem rechts offenen Intervall [a, b), b € R U {co},

erklart und auf jedem Intervall [a, c] , ¢ < b, Riemann integrierbar. Wir
setzen

b C
a)/ f(x)dx = lim /f(x)dx, falls b < oo,
a c—b—-0 /4

und - .
b) / f(x)dx := lim / f(x) dx, falls b = cc.
a C—00 a

Integrale des Typs a) oder b) hei3en uneigentliche Integrale. Wir
sagen, dass ein uneigentliches Integral konvergiert, falls der
entprechende Grenzwert exisitiert. Ansonsten sprechen wir von
Divergenz.
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Uneigentliche Integrale Buch Kap. 2.16

Beispiel
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Uneigentliche Integrale

Buch Kap. 2.16

Beispiel
[
oo G2 ’ e[S
S 4L oy = LL‘ S\"’-*v'“( _ Z '-:... “w X L < %4
K=< C -7 m -
) o log (o e =
P §(<) ac =A
.
Lo
A-u
%: [ ;:E-m(c' "A) A =f/{‘
_ T~
e ' (7. S |
O 1 &pn
o2 ' Poxeq 0O Ken b0 K¢/
= A T
et ey ii .
F=) ;K:—/t K"ﬂ
v
April 25,2018 62/71

Analysis |



